

## 牢记嘱托 加快建设美好新海南

抓住“关键因素”  
厚植“第一资源”

——贯彻落实习总书记2013年视察海南时的重要讲话精神系列综述之七

■ 本报记者 况昌勋 李磊

## [关键词] 干部人才

人才改革  
22条

## 改革人才管理体制和管理方式

- (一)转变政府人才管理职能
- (二)落实用人主体自主权
- (三)建立健全市场化、社会化的人才管理服务体系

## 构建更具竞争力的人才引进机制

- (四)大力引进急需紧缺人才
- (五)加大柔性引才工作力度
- (六)加强人才引进服务工作

## 建立以创新创业为导向的人才培养支持机制

- (七)创新人才培养模式
- (八)完善符合科研活动特点和规律的经费管理办法
- (九)加大领军人才与创新创业人才培养力度
- (十)加强技术技能人才培养

## 建立以能力和业绩为重点的人才评价机制

- (十一)改进人才评价考核方式
- (十二)改革职称制度和职业资格制度

## 构建人才顺畅流动机制

- (十三)畅通党政机关、企事业单位、社会各方面人才流动渠道
- (十四)鼓励人才向艰苦地区和基层一线流动

## 建立体现人才创造价值的激励机制

- (十五)加强人才创新创业平台要素支持
- (十六)加大创新创业人才激励力度
- (十七)鼓励事业单位科技人员到企业兼职或离岗创业

## 强化人才优先发展保障机制

- (十八)完善党管人才工作格局
- (十九)建立健全人才工作责任制
- (二十)建立多元化投入机制
- (二十一)推进人才发展法治建设
- (二十二)加强对人才的政治引领



琼中民族思源实验学校校长何彬文正在给学生上课,何彬文是我省2016年引进的中小学优秀校长。本报记者 陈元才 摄



海南省政务服务中心工商局“百日大行动马上办”窗口,工作人员为前来办理审批手续的人员提供便捷服务。本报记者 张茂 摄

## ○ 牢记嘱托 站在事关我国国家形象高度谋划干部队伍建设

4月的海南,大事喜事多。博鳌亚洲论坛2018年年会4月8日至11日在博鳌举行,海南也将迎来建省办经济特区30周年。

海南省琼海市北仍村,再次以美丽的姿容,迎来八方宾朋。这座只有48户人家的小村庄,曾接待了多位参加博鳌亚洲论坛年会的国家元首、政要和嘉宾,成为当之无愧的美丽乡村样板。

美丽乡村样板的背后,凝聚的是海南党员干部的汗水,体现的是海南党员干部的作风。

“干部作风不仅直接关系海南发展,而且关系全国和世界各地游客的观感,关系我国的国际形象,海南抓干部作风建设要从这样的高度来认识和谋划。”2013年4月,习总书记视察海南时强调,建设海南国际旅游岛,干部是决定因素。

进入新时代,海南需要一支高素质专业化干部队伍,带领全省人民开创新一轮改革开放的新局面。

近年来,海南以习近平新时代中国特色社

会主义思想为指引,推动全面从严治党向纵深发展,营造风清气正的政治生态,站在事关我国国家形象高度谋划干部队伍建设。

省第七次党代会报告中,“六个坚定不移”中摆在最前列的两个是“坚定不移讲政治、讲规矩”和“坚定不移推进全面从严治党”,在“九大任务”中也将党的建设放在首位。

省第七次党代会胜利闭幕不到一个月,省委书记刘赐贵就主持召开七届省委常委会第六次会议,重温学习习总书记对组织工作的重要讲话,结合海南实际,提出了“认识好干部、培养好干部、用好干部”十条贯彻意见,立起了省委抓班子带队伍、选人用人的规矩。

思想是行动的先导。海南省委选人用人标准首要条件就是,理想信念坚定,政治定力强。必须对党绝对忠诚,自觉维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,时时处处用习近平

时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践。

为了增强干部对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解,党的十九大胜利闭幕后,海南第一时间传达学习党的十九大精神,省委召开七届三次全会审议通过《中共海南省委关于认真学习宣传贯彻党的十九大精神的意见》,举办了5期省管干部学习贯彻党的十九大精神专题培训班,对各市县、省直部门及各省属企事业单位省管干部1500人进行集中培训。

海南还通过系列教育实践和学习,锤炼干部的政治定力。党的十八大以来,海南省委根据中央部署开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育,推进了“两学一做”学习教育常态化制度化,开展了“深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神 建设美好新海南”大研讨大行动活动,让全省2.6万个基层党组织、50万余名党员,接受了教育、经受了洗礼,补了“钙”、加了“油”。

筑巢引凤  
为加快建设美好新海南  
提供人才智力支撑

7个方面、22条改革举措、150多项改革要求。2017年5月海南省委出台的《关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》,也因此被坊间称之为“人才改革22条”。这是海南历史上含金量最高、份量最重的人才改革政策。

发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。

习近平总书记2013年视察海南时强调,各级领导干部要有爱才之心、识才之智、容才之量、用才之艺,为人才发展和发挥作用营造良好的环境,使各层次各方面人才能够各得其所,各展其才。

海南积极创新人才政策,健全人才机制,为人才发展和发挥作用营造良好的环境。先后出台了《关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》《海南省柔性引进人才暂行办法》《关于充分发挥“候鸟”人才作用的意见》《海南省引进人才落户实施办法》等文件,围绕改革人才管理体制和创新人才引进、培养、评价、流动、激励、保障机制等方面提出了改革举措和要求。海南引进了50多所国内知名优质学校和一批知名优质医院合作办学、办医,每年引进一批好教师、好校长和好医生、好院长,还在美国设立了海外高层次人才联络站。

基层专业技术人才队伍建设也是海南人才工作的重点。省委副书记、省长沈晓明表示,要大胆创新机制,充分发挥市场在人才资源配置中的决定性作用,同时发挥政府作用,改革创新薪酬制度,向条件艰苦的偏远地区工作的专业技术人员大胆倾斜,引导人才向偏远落后地区流动。

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的长征。进入新时代,海南的使命就是加快建设美好新海南,争创中国特色社会主义实践范例,谱写美丽中国海南篇章,实现“三大愿景”。

海南广大党员干部要肩负新时代的使命,牢记习总书记嘱托,践行忠诚干净担当,弘扬特区精神,凝聚人才力量,以昂扬的精神状态和奋斗姿态带领全省人民走上加快建设美好新海南的新征程。

(本报海口4月11日讯)

## ○ 真学实做 激发敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神

面上走在全国前列。

海南大力弘扬特区精神,打造一支忠诚干净、勇于担当、思想解放、能力突出的干部队伍,带领全省人民群众拼搏实干、开拓创新,加快建设美好新海南。

海南建立健全容错纠错机制,激励干部敢闯敢试、敢为人先——

海南按照“三个区分开来”,建立健全容错纠错机制,推行绩效考核,强化正向激励,旗帜鲜明为敢于担当的干部担当、为敢于负责的干部负责。海南在全国率先推进省域“多规合一改革”,推行极简审批制度,在全国成立首个“居”推动农垦社会职能属地化改革……一次又一次的大胆探索,彰显了海南干部群众的敢闯敢试、敢为人先的优良品质。

海南完善考核评价机制,在一线艰苦岗位中培养干部埋头苦干素质——

海南注重让年轻干部多到基层“墩墩苗”,在最艰苦的岗位,尤其要在脱贫攻坚中培养干部、使用干部。海南还接续开展了“投资项目百日大会战”“服务社会投资百日大行动”,上万个项目集中高速推进,办成了一批大事难事要事。海南干部群众以实干苦干推动经济社会发展取得重大成就,2017年全省实现地区生产总值4462.5亿元,五年间迈上两个千亿台阶,产业结构进一步优化,第三产业占GDP比重从2012年的46.9%提高到55.7%。

海南深入推进精神文明创建活动,弘扬社会主义核心价值观,用党内政治文化、优秀传统文化滋养和熏陶广大党员干部,不断提升道德境界,坚守精神追求。

## ○ 套上紧箍 打好正风反腐持久战增强凝聚力和战斗力

风、密切联系群众的八项规定。4个多月后,习总书记在视察海南时强调,“善禁者,先禁其身而后人”,领导干部一定要以身作则,要求别人做到的自己首先做到,讲党性、重品行、作表率,切实做到严于律己,为政清廉。

中央八项规定出台后,海南省委省政府第一时间制定了改进工作作风、密切联系群众的二十条规定。2017年10月27日,中央出台《中央八项规定实施细则》,12月11日,省委常委会迅速贯彻落实又审议通过了省委省政府关于深入贯彻落实中央八项规定精神的实施细则。

刘赐贵要求,省委常委会和各级领导干部要以上率下,带头学习贯彻、带头查摆问题、带头改进作风,以踏石留印、抓铁有痕的劲头把落实中央八项规定精神一抓到底,严厉查处各种顶风违纪违规问题,以良好的作风有力推动全省各项工作。

海南坚决贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署,驰而不息巩固和拓展作风建设成果。2017年,全省共查处违反中央八项规定

精神和“四风”问题1142件,给予纪律处分1110人,组织处理57人,诫勉谈话580人。

纠正“四风”不能止步,惩治腐败更不能歇歇脚。

党的十九大再次强调,全面从严治党永远在路上,并提出要夺取反腐败斗争压倒性胜利。海南深入学习贯彻党的十九大精神,强化监督执纪问责,严肃正风肃纪反腐,积极推动国家监察体制改革试点,完成了市县(区)三级监察委员会组建工作。

巡视巡察“双剑合璧”,建立上下联动监督网。在海南七届省委第一轮巡视期间,被巡察的6个脱贫攻坚重点市县同步派出25个巡察组,开展脱贫攻坚专项巡察。七届省委第二轮巡视首次在海口市、三亚市开展省、市、区三级巡视巡察上下联动,逐步构建起横向全覆盖、纵向全联动、巡视巡察一盘棋的立体监督网。

校准“探头”,监督无“死角”。海南坚持深化“三转”,持续加强组织创新和制度创新。省纪委组建27个派驻纪检组,实现对100家省一级党和国家机关全覆盖。全省18个市县也已全面完成派驻机构设置工作。